

## 全市法院系统从最接地气“端口”发力

# “小法庭”展现司法为民大作为



本报通讯员 仲萱 本报记者 翟进

人民法院是人民法院最一线、最接地气“端口”，处于参与基层社会治理的“端口”。记者从日前召开的全市法院系统工作会议了解到：今后一段时间，全市法院系统将继续锚定高质量发展目标，努力将“小法庭”打造成执法办案、乡村振兴、基层治理、司法为民、人才培养的“五位一体”大平台。

据介绍，全市现有人民法庭15家，直接服务的辖区达2856平方公里，辖区常住人口近243万。从辖区性质划分，城市法庭3家、城乡结合法庭2家、乡村法庭10家。今年1-8月，全市人民法庭共受理案件10374件，审结7551件，法官人均结案189件。

今年以来，全市法院高度重视人民法庭工作，不断健全工作机制、加强队伍建设、加大保障力度，

突出体现在服务大局展现新作为，服务基层取得新成效，服务群众树立新形象，创新作为实现新提升，初步形成“一法庭一品牌”工作格局。

市中级人民法院党组书记、院长刘亚军表示，做好新时代人民法庭工作，事关平安镇江、法治镇江建设全局。接下来，全市法院系统将推动新时代人民法庭工作高质量发展，努力将“小法庭”打造成“五位一体”的大平台。

在执法办案方面，全市法院将加快审判节奏，推进案件繁简分流，推广适用小额诉讼程序，推行在线审理机制，优化诉讼流程管理，提高司法效率。着力注重审判效果，强化运用社会主义核心价值观释法说理，为行善者撑腰，让失德者失利，引领社会风气向上。健全人民陪审员工作机制，注重发现和推荐在辖区具有较高声望、令人信服的基层干部、乡贤和普通群众担任人民陪审员，强化人民陪审员岗前培训和任职指导，提高有效参审、实质参审的能力和水平。

我市继续抓好人民法庭助力乡村振兴16项举措的落实，深化

“司法服务乡村振兴实践基地”建设和“一法庭一品牌”品牌创建，为乡村产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕提供有力司法服务和保障。全市人民法庭将继续服务乡村产业发展壮大，加大对家庭农场、农民专业合作社等新型农村市场主体的保护力度，妥善办理农村“三权分置”纠纷案件，促进农业规模化经营和产业化发展。

人民法院参与市域社会治理，一个关键的环节就是要发挥好人民法庭参与基层治理的重要作用。全市人民法庭将扎实推进“枫桥式人民法庭”创建，深化“审务进基层、法官进网格”，做实源头减量工程、“三进”强基工程、多元增效工程，全面激活诉调对接资源力量，及时预测预防风险，排查梳理矛盾、化解调解纠纷，推动矛盾纠纷就地发现、就地调处、就地化解。与此同时，健全类案信息反馈机制，就办案中发现的公共政策、行政执法等方面的新情况、新问题，主动通过司法建议、专项报告、白皮书等形式向地方党委报告，为

基层依法治理提供决策参考。

紧扣民心这个最大政治，全市人民法庭将以“群众办实事示范法院”创建为抓手，以务实举措及时回应群众关切，实实在在地为群众解决“急难愁盼”。进一步畅通民意沟通渠道，落实“请代表监督、让人民满意”工作要求，扎实开展“听看行评”四项活动，特别是“服务乡村振兴”法庭行“活动”，推进“人大代表联络工作室”设置全覆盖，常态化深入村庄、企业、社区走访调研，广泛搜集社情民意，了解群众生活状况和法治需求。全市法院将大力推广“农忙法庭”“葡萄架法庭”“茶场法庭”等特色做法，深入镇村、社区、企业常态化开展巡回审判，切实减轻群众诉累。

人民法庭历来是法院人才培养的重要“摇篮”，全市法院将继续做好人民法庭干警选拔培养工作，加速优秀法治人才成长和青年法官、青年干部培养。配齐配强法庭队伍，把想干事、能干事的优秀人才选任为人民法庭庭长，既鼓励优秀青年干警到人民法庭锻炼，又倡导熟知地方情况、社会经验丰富的资深法官坐阵办案。

## 让“好苗子”成为“真尖兵” 镇江检察青年人才培养结硕果

本报讯(张琨 田之国 张弛川)9月14日，最高检发布8起检察机关督促整治非法采矿公益诉讼典型案例，镇江市检察院第六检察部青年检察官张考收参与办理的督促整治长江非法采矿行政公益诉讼案，作为江苏唯一案例入选。张考收是镇江市检察院确定的全市检察机关首批青年业务拔尖人才培养对象中的一员，和他一道被列入培养对象的，在镇江市检察机关还有50余人。

2020年7月，镇江市检察院党组研究制订了《镇江市检察机关青年业务拔尖人才培养实施方案》，首批确定了51名干警为全市检察机关青年业务拔尖人才培养对象，并决定在3年培养周期内，打造一支拉得出、打得赢、比得过的青年检察人才尖兵。

镇江市检察院第五检察部检察官助理张立新的导师，是有着“精研

业务‘苦行僧’”之称的镇江市检察院检察委员会专职委员鲍建武。在鲍建武的悉心指导下，张立新不仅于去年7月勇夺“全省行政检察业务标兵”，还包揽“模拟检察听证优秀奖”和“模拟出庭发表法律监督意见优秀奖”两个单项奖，并成功入选了全国首届行政检察业务竞赛江苏代表队。

去年9月，镇江市检察院制发了《关于开展全市检察机关青年业务拔尖人才培养对象考核及调整增选的通知》，从参与办理案件情况、专项行动参与、规范性文件起草和课题研究等方面对培养对象履职情况进行考核，目前已累计进行调整、增选23人。去年以来，全市检察机关共有7人在全省业务竞赛中获评业务标兵或业务能手称号，已有22名培养对象走上中层以上领导岗位，另有11名培养对象先进人员额检察官行列。

## 网格员成了群众“贴心人” 化解烦忧促进小区平安建设

本报通讯员 张宁 本报记者 张兆勇

身在网格中，网格员就成了身边的贴心人。近日，记者从市委政法委获悉，有了贴心人的帮助和协调，解决身边的烦心事，效率事半功倍。

### 网格员将居民当亲人

时容江是大市口街道华润社区第六网格网格长。他利用中午和晚上时间走家串户采集信息，了解居民的需求。两个月内他走访了314户，摸清了底数。他把居民当成自己的亲人，把居民的事当成自己的事去用心做。茶山小区6幢的高师傅已有85岁高龄，老伴卧病在床，家里的渗水问题让他不胜其扰，时容江得知此情况后，迅速赶到高师傅家中查看情况，并立即与楼上住户取得沟通。

在他的耐心沟通下，楼上住户当天就完成了对下水管道的修理，并承诺第二天请工人对高师傅家中受损的部分进行修复。事后高师傅感动地对左邻右舍说：“网格员热心真诚的服务，让我感受到儿女就像在身边一样。”

茶山小区14幢门前树木因烂根而发生倾斜，时容江当即联系相关部门对倾斜树木进行清理。因临近下班时间，为防止树木继续倾倒造成人员受伤，他守在楼栋口长达2个小时，直到专业人员排除安全隐患，他才放下下心来。

### 乡贤参与促纠纷化解

“乡贤”是指在乡村德高望重、热心公益事业之人。作为基层网格员的有力组成部分，近日，句容市人民法院后白法庭弘扬“马锡五审判方式”深入群众家中，邀请“乡贤”参与，就地化解群众纠纷，取得了良好的社会效果。

2021年6月份，已近七旬的余某在天王镇某自然村误将包某倒放在田地里的一棵乌桕树当废柴锯掉。

包某要求余某赔偿，余某打算将自己栽种的一棵乌桕树赔偿给包某，却迟迟未能兑现。

见索赔无望，今年6月，包某遂一纸诉状将余某诉至法院，考虑到余某和包某都是本地人，法庭便邀请与余某同村的乡贤共同调解。在乡贤的沟通下，终于找到双方矛盾症结。

经过法官、乡贤耐心劝解，双方一致达成调解协议：由余某按照树木的市场行情及本案乌桕树实际情况，结合余某的经济状况和事情的原因，由余某一次性赔偿包某近3000元，自此矛盾化解。

### “网格蓝”为社区治理增色

为推进文明城市管理常态长效，丹阳市云阳街道朝阳新村社区充分发挥网格员联系群众、了解民情的作用，在日常走访中注重收集居民反映的热点、难点问题，并及时予以回应。朝阳新村社区书记林波说，身穿蓝马甲的网格员的作用真不小。

“朝阳新村小区室外没有休闲娱乐场所，老人们就将废旧桌椅摆在空地上，影响了小区的环境面貌。”经过多次沟通，社区最终决定在朝阳新村小区内以及外围的3栋楼共安装10张公共座椅，受到居民们的欢迎。

在社区治理中，网格员同样发挥着重要作用。一次暴雨过后，网格员发现小区部分老屋顶部太阳能热水器移位，立即联系户主，组织专业人士进行拆除，及时排除安全隐患。

林波表示，社区将继续发挥网格员的作用，成立以6名网格长、20多名微网格员为主体的网格巡查队，建立定期巡查的制度，紧密联系居民，及时发现问题、处理问题，凝聚合力，共建平安和谐家园，不断提高居民的安全感和满意度。



## 江成律所“三抓一促” 党建引领高质量发展

本报讯(姚宏敏 张弛川)为充分发挥党建引领作用，进一步推动律所规范化、品牌化、专业化建设，江苏江成律师事务所党支部坚持在日常工作中开展“三抓一促”，引领各项工作高质量发展。

抓思想，加强政治引领和思想引导，推进党建品牌创建作为建设高素质律师队伍的铸魂工程来抓。党支部创新提出了“党建引领赋能，江成筑梦公益行”特色党建品牌，开展公益法律服务。进行普法宣传，律所主任黄友定带头开展了40多场法律进社区网格，与社区工作人员一起化解各类矛盾纠纷；律师承办了大量法律援助案件。

抓队伍，着力打造一支立场坚

## 市司法局用心精心贴心助“法考”考生“亮丽”答卷

本报讯(陈经纬 万平平 张从潇)在刚刚落下帷幕的国家统一法律职业资格考试(以下简称法考)客观题考试组织实施工作中，镇江市司法局积极响应司法部“应考尽考”的要求，从三方面出发，全力护航镇江法考“法考”考生参加本次考试。

用心做好宣传答疑工作。市司法局充分利用报纸、网络、微信、公众号等多种渠道，主动开展宣传引导，扩大法律职业资格考试社会影响；考前制作并推送“镇江法考指南”动态二维码，考生通过扫码即可获得图文并茂、详细具体的考试信息和交通信息；开设留言窗口，开通咨询热线，安排专人在线解答考生疑问。本次考试自开展筹备工作以来，累计向镇江法考考生推送各类宣传信息30000余条(含考生群发短信)，后台回复32名考生留言，为900余名考生电话咨询。

精心做好特殊考生保障工作。市司法局高度重视特殊考生的需求，为身体残疾的考生设置“绿色通道”，全程由专人跟踪陪护和服务；与市卫健委通力合作，帮助现场核酸检测未出的考生直接联系检测机构，以及及时获取核酸检测结果；与公安、交警等部门协作，将走错考点的考生及时送达正确考点，为证件不全考生提供临时补办、临时打印服务。本次考试期间，累计为包含一名高位截瘫考生在内的两名残疾考生提供精细化服务。

贴心做好后勤服务工作。市司法局积极营造便利、温馨、舒适的考点环境，与各考点院校及周边场所协调，设置“法考”考生临时专用停车场；在各考点设置医疗点，预先准备常用药物；开设考生专用休息室，并安排专人指引管理，提供茶水和空调服务，以保障考生午间能够充分休息，并提前预备隔离考生专用午休室，安排医护人员全程保障。同时，在离市区较远考点的入口处为考生提供扫码点午餐服务，由后勤人员在中午直接送至考生休息室，既节约考生时间，又符合考点和考点疫情防控要求，为考生解决后顾之忧。

司法部将于9月24日公布客观题考试成绩及合格分数线。2021年客观题考试保留有效成绩人员，2022年客观题考试成绩合格人员，均可报名参加10月16日“法考”主观题考试。



考试现场 张弛川 摄

## 残疾考生参加“法考” 市司法局暖心护航

本报讯(陈经纬 张从潇 张弛川)“非常感谢镇江市司法局领导和所有工作人员的关心和帮助，让我们家孩子顺利完成考试。”正在等待孩子考试结束的一位特殊考生家长严女士高兴地说。9月18日，2022年国家统一法律职业资格考试(以下简称“法考”)客观题考试第二批镇江考区，迎来了一位高位截瘫考生，坐着轮椅顺利参加“法考”。

当天早上8:30，在父母和朋友的陪伴下，考生马先生来到镇江高等职业技术学校考点，乘坐轮椅参加“法考”。28岁的马先生是扬中市的一位公职人员，在一次意外中不幸造成高位截瘫，但他以极大毅力克服种种不便，顽强奋斗，始终如一刻苦学习法律知识，全力迎战本

次“法考”。

马先生说，他的机械专业，复习“法考”半年，这次他主要是想感受一下“法考”的过程和考题，因为自己的身体情况加之客观题两场考试时长均达三小时，他考前半个月与镇江市司法局联系，此后，马先生感受到了市司法局的温暖。“万老师多次与我主动联系、询问细节，考试当天，陈老师在我门口接我们，除考试时间外，陈老师全程陪着我，细致入微，非常感谢司法局。”马先生说，市司法局考虑到他和家人从扬中来，还准备了工作餐，但他并不想给市司法局添太多麻烦，于是自己叫了外卖，“他们安排我在考场最后一排宽敞的位置，方便轮椅进出，为我想得很周到，这次考试特别顺利。”

据了解，镇江市司法局获悉此事后，高度重视该考生的特殊需求，该局行政审批处(法律职业资格管理处)处长万平平专门对接联系和询问需求，于考前一天明确该考生预计抵达时间和家车牌号码，该局为马先生设置查验身份证、准考证、“两码一核酸”的“绿色通道”，市司法局社区矫正管理局副局长陈清华除考试时间外全程跟踪陪护马先生，全体考务人员都为马先生顺利参加考试提供周到服务。

近年来，镇江市司法局积极响应上级“应考尽考”的要求，全力保障特殊考生尤其是残疾考生的参考权利，在服务考生中展示使命担当、彰显人文关怀，用实际行动打造镇江服务“法考”考生特色品牌。

## 我市推进法律援助站点建设 多种举措为群众解困扰

本报讯(姚文娟 蔡登科)今年以来，镇江市司法局严格按照江苏省司法厅《关于加强和规范法律援助站点建设的实施方案》部署要求，以法律援助工作站建设作为纾民困、解民忧的重要抓手，动员全市上下提高政治站位、压实工作责任、为人民担当、为群众作为，力争跑出镇江法律援助工

作站建设“加速度”。截至目前，共新建31家法律援助工作站、50个法律援助联络点，超额完成省厅下达的新建法律援助工作站25家的目标任务，数量上超额完成的同时也追求服务质量，坚持以量为基础、以质为提升。

我市的法律援助工作站建设特点显著，强化服务职能，对标群众需

求，工作站建设始终秉持“资源跟着需求走、服务跟着群众走”的务实理念，坚持“最大限度照顾特殊困难人群”的原则，在妇联、残联、工会所建立的站，科学合理规划工作站服务职责及侧重点，面向群众需求有针对性地提供法律援助服务，力争打造“把实事办到群众心坎里”的服务型站点。

加强与社会参与，形成共建共享机制，全市上下形成“整体联动、多方参

与”，组建联络组紧跟进度，全力纾解痛点、疏通堵点、解决难点。加强特色亮点建设，打造示范站点，根据群众需求因地制宜建设法律援助工作站，科学合理规划工作站服务职责及侧重点，面向群众需求有针对性地提供法律援助服务，力争打造“把实事办到群众心坎里”的服务型站点。